



РУССКИЙ СЪВЕРЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Цѣна отдѣльнаго № въ розничной

кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

продажѣ 3 коп.

Телефонъ № 216.

Личныя объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромѣ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мяншева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанныя неудобными для печати, не возвращаются. Принятая статья редакція имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланныя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку петица или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:	
безъ пересылки и доставки.	
За годъ	4 р. 75 "
" 11 мѣс.	3 " 50 "
" 10 "	3 " 25 "
" 9 "	3 " 25 "
" 8 "	3 " 25 "
" 7 "	2 " 85 "
" 6 "	2 " 50 "
" 5 "	2 " 20 "
" 4 "	1 " 75 "
" 3 "	1 " 40 "
" 2 "	1 " 90 "
" 1 "	— " 50 "

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:	
съ пересылкой и доставкой.	
За годъ	4 р. 80 "
" 11 мѣс.	4 " 50 "
" 10 "	4 " 20 "
" 9 "	3 " 85 "
" 8 "	3 " 55 "
" 7 "	3 " 25 "
" 6 "	2 " 90 "
" 5 "	2 " 45 "
" 4 "	2 " "
" 3 "	1 " 50 "
" 2 "	1 " 05 "
" 1 "	— " 60 "

Присяжные Попечители по дѣламъ несостоятельнаго должника Торгового Дома Н. Галкиной съ Сыномъ Уполномоченный Вологодскаго Отдѣленія Государственнаго Банка Викентій Викентьевичъ Буковскій и Присяжный Повѣренный Константинъ Александровичъ Розановъ сими объявляютъ, что съ разрѣшенія Вологодскаго Окружнаго Суда назначена ими распродажа по вольнымъ цѣнамъ въ г. Вологдѣ въ лавкахъ означеннаго Торговаго Дома въ кожовенномъ и желѣзномъ ряду и на ст. Найдомъ Свѣ. ж. д. всего товара, а именно: мувы, крупы, чаю, сахару, приправкамъ, конфетамъ, крекелей, карамели, орѣховъ, монпасе, шоколада, пастилы, мармеладу, желе, печеній, сухарей, вареній, сухихъ фруктовъ, кофе, какао, цикорія, изюму, рису, саго, миндаля, перцу, подсолнухи, соли, бумаги оберточной и газетной, амонія, поташу, канифоли, селикату, масла машиннаго, льнянаго, подсолнечнаго, пальмоваго, гарнаго, кокосоваго, мыла, тальки, веревочкы, свѣчей, сала, табаку, спичекъ, уксусной эссенціи, патоки, начинки для карамели, мази колесной, бочекъ порожнихъ, дровъ березовыхъ, бревень, кирпичя, разн. друг. товара, лавочной обстановки инвентаря крекельныхъ и приличныхъ заведеній, а также лошадей, сбруи и экипажей.

Распродажа товаровъ будетъ начата съ 23 сего Мая и будетъ производиться ежедневно съ 8 часовъ утра до 7 часовъ вечера.

Подробныя свѣдѣнія о продаваемыхъ товарахъ желаніи могутъ получить въ Вологодскомъ Отдѣленіи Государственнаго Банка у Присяжнаго Попечителя Викентія Викентьевича Буковскаго.

Присяжные Попечители:

- К. Розановъ.
- В. Буковскій.

г. Вологда,
17 Мая 1908 года.

3—3

Вологда 27 мая 1908 г.

Войдя во вкусъ свободной критики всего нашего прошлаго, мы теперь безжалостно осуждаемъ старый режимъ между прочимъ и за то, будто онъ лишилъ Россію ея вѣдшаго могущества и ослабилъ ея вооруженную силу. Если вѣрить на нашъ обманчивымъ критикамъ, то она всегда близко принимала къ сердцу военную мощь Россіи и болѣла душой за ту небрежность, съ которою правительство игнорировало великій вопросъ о военныхъ силахъ Россіи. Но такъ ли это на самомъ дѣлѣ и одно ли правительство виновато въ подготовкѣ нашихъ военныхъ неудачъ? Тѣ народы, которыхъ интересуетъ военная мощь отечества, любятъ свою армию, отдаютъ ей почетное мѣсто въ государствѣ, отдаютъ въ ея ряды цвѣтъ своей молодежи. У этихъ народовъ званіе офицера считается высоко почетнымъ и военный мундиръ открываетъ двери всякаго общества. Когда то давно такъ было и у насъ. Армія пользовалась громадной популярностью, все лучшее въ вителигенціи само шло въ ряды арміи и носить офицерскій мундиръ считалось честью. Эта любимая и почитаемая на родинѣ русская армія громомъ побѣдъ своихъ огласила весь міръ и со славою прошла по всей Европѣ, побывала чуть не во всѣхъ ея столицахъ.

Но тѣ времена народной силы и славы

миновали. Съ 60-хъ годовъ въ русское общество потокомъ хлынули всякіе «измы» позднѣйшей формации—нигилизмъ, космополитизмъ и т. д. и вытравили изъ нашей интеллигенціи тотъ единственныи «измъ»—патріотизмъ, которой служилъ во всѣ времена фундаментомъ величія и славы всѣхъ народовъ. Мы разбѣжались на мелочь и назвали этотъ развѣтъ демократизаціей. Пока были живы и давали тонъ старымъ поколѣніямъ, воспитаннымъ на чувствѣ долга и вѣрованія въ то, что нынѣ называется предразсудками—въ религію, монархію, родину, славу и честь,—мы кое-какъ еще держались, но уже давно былъ замѣтенъ переходъ отъ господства лучшихъ къ господству худшихъ. Все болѣе и болѣе плоть одерживала побѣду надъ духомъ и служеніе экономическимъ, желудочнымъ интересамъ вытравляло изъ общества всякія идеалистическія стремленія. Цѣлый рядъ лицемерныхъ, софистическихъ теорій былъ изобрѣтенъ новыми людьми для замаскированія своего нравственнаго паденія и съ помощью этой жалкой софистики придавался вѣднѣйшій видъ идейности и благородства такимъ поступкамъ, которые въ теченіе тысячелѣтій считались подлостью и позоромъ.

Истинный воинъ, воинъ въ душѣ не можетъ не быть идеалистомъ и потому всѣ народы теряли воинственность, лишь только экономическіе интересы выступали

и съ нами. Прикрывъ свое нравственное паденіе громкими фразами о гуманности и всечеловѣчествѣ, мы дѣлали видъ, что считаемъ войну варварствомъ, а военную доблесть чуть ли не звѣриной добродѣтелью, а въ сущности мы отлично понимали въ глубинѣ души, что мы просто неспособны къ войнѣ, ибо въ нашихъ мелкихъ душахъ не находится мѣста высокому чувству военной доблести, умѣнью положить свою жизнь за родину. Офицеръ сталъ въ нашихъ глазахъ чѣмъ-то вродѣ индѣйскаго парія, а въ роли дважды рожденныхъ браминовъ начали фигурировать языкоблудные адвокаты, вороватые путейцы и концессионеры, да жидовскіе баржевыи и банковскіе дѣльцы. Куда ужъ воевать съ такими повягями.

Развалъ усиливался съ каждымъ годомъ и наконецъ грянулъ громъ—насъ разбилъ нелѣпый монгольскій народецъ и мы поцѣпидились за забвеніе патриотизма и военной доблести моремъ крови, позоромъ, обнищаніемъ страны и временнымъ умопомѣшательствомъ ея жителей. Но эти язвы, горшія египетскихъ, насъ не исправили, мы не поняли причинъ нашего ужаснаго паденія и еще два дня тому назадъ въ нашей Думѣ какой то законодательный слизнякъ съ апломбомъ утверждалъ, что для войны и побѣды не нужно ни доблести, ни энергіи, а только умъ, которого у насъ нѣтъ, и деньги, которыхъ у насъ никогда не было. Для этого парламентарнаго экземпляра даже великій и грозный актъ войны представляется только плутоватой операціей купли-продажи!

Это философія рабовъ, а не господъ. Царства падали и народы истребились силою не золота, а желѣза, и въ теченіе всей исторіи челоѣчества побѣда была на сторонѣ энергіи, силы и презрѣнія къ жизни. Эти качества радикально уничтожаются служеніемъ желудочнымъ интересамъ и народъ, вышедшій на арену «блассовой» борьбы за урваніе кусковъ, можетъ поставить крестъ на своей будущности—онъ естественный, природный рабъ того, кто броситъ ему подачку.

Правящіе классы всегда бьются плоть отъ плоти и костью отъ костей своего народа, и если мы сами нигуда не гонимся, сами глуны, драблы и ничтожны, то откуда же у насъ можетъ взяться умное, сильное, смѣлое правительство.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства

ПЕТЕРГОФЪ. 25 мая въ день рожденія Государыни Александры Феодоровны въ Петергофѣ на дачѣ Ея Величества «Александрія» совершенно богослуженіе, на которомъ присутствовали Государь, Государыни Императрицы и другія Августѣйшія особы.

Петербургскимъ агентствомъ получены изъ разныхъ городовъ Имперіи свѣдѣнія о совершенныхъ торжественныхъ молебствіяхъ и состоявшихся церковныхъ парадахъ. Въ Петербургѣ торжественное богослуженіе совершено въ Исаіевскомъ соборѣ; столица расцвѣчена флагами и вечеромъ иллюминирована.

ПЕТЕРБУРГЪ. При представленіи Его Величеству воспитанниковъ окончившихъ въ семь году Александровскій лицей, Государю было благоугодно обратиться къ нимъ со слѣдующими словами: «Я радъ, господа, что Мнѣ удалось видѣть васъ и лично выразить вамъ Мою искреннюю благодарность за ваше отличное и примѣрное поведеніе за послѣдніе тяжелые годы, пережитые Мною и Россією, и за тотъ примѣръ, который вы показали послѣдующимъ поколѣніямъ лиценстовъ и которымъ вы поддержали честь вашего славнаго заведенія. Отъ души желаю вамъ полного успѣха и преуспѣванія на предстоящемъ вамъ судебномъ поприщѣ».

ПЕТЕРБУРГЪ. Состоялось послѣднее засѣданіе одиннадцатаго международнаго судоходнаго конгресса. Засѣданіе открылось чтеніемъ резолюцій, принятыхъ общими севціями по вопросамъ внутреннаго и морского судоходства. Предсѣдатель организаціоннаго комитета отъ имени министра путей сообщенія выразилъ благодарность членамъ конгресса за ихъ труды по разрѣшенію вопросовъ судоходства. Официальные делегаты иностранныхъ государствъ произнесли рѣчи; затѣмъ конгрессъ объявленъ закрытымъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 26-го мая въ десять час. утра на крейсерахъ «Алмазъ» отбыли въ Ревель: предсѣдатель совѣта министровъ, министры морской и иностранныхъ дѣлъ.

ВЯТКА. Открыта четвертая выставка картинъ мѣстныхъ художниковъ; выставлено 234 произведенія. Участвуютъ извѣстные художники; въ томъ числѣ Вятскіе уроженцы братья Васнецовы, Хохлаковы и другіе.

КРОНШТАДТЪ. 25-го мая яхты «Штандартъ» и «Полярная Звѣзда», эскадренные миноносцы: «Трухменецъ», «Увранна», «Страшный», «Забайкалецъ» и «Войсковой» ушли въ море.

РЕВЕЛЬ. Въ расцвѣченномъ флагами городѣ въ ожиданіи предстоящаго свиданія Монарховъ царитъ необычайное оживленіе; гостиницы переполнены; гавань готовится принять праздничное убранство; сотни флаговъ развѣваются на коммерческихъ судахъ; на рейдѣ военныхъ судовъ пона вѣтъ.

МОГИЛЕВЪ. Въ Рогачевѣ членами летучаго отряда группы террористовъ индивидуалистовъ убитъ въ своей квартирѣ съ цѣлью грабежа купецъ Тумаркинъ.

НОВОЧЕРКАСКЪ. На слѣдовавшую изъ станицы Кагальницкой въ Хомутовъ

скую почту напали 7-ро вооруженных лиц и захватили всю денежную корреспонденцию. Сумма не установлена.

РИГА. На окраинах города двое вооруженных ограбили крестьянина и пытались скрыться. Явились городская и уездная полиция и вооруженные обыватели. Засильные в канавы разбойники открыли усиленную перестрелку с полицией и обывателями и тяжело ранили младшего помощника рижского уездного начальника Фяллиновича и троих обывателей и одного убили. Оба разбойника убиты.

КИЛЬ. Прибыла Английская яхта Александра, поврежденная при входе в шлюзы от удара об стволы лодки винта и проследовавшая через канал лишь на одном винте. Яхта, не получившая других повреждений, ушла немедленно собственными средствами в Ревель.

ЛИССАБОНЪ. Международная телеграфная конференция приняла регламент о телеграфных кодах. Ръвено образовано особое контрольное бюро делегатов германских, английских и французских.

ПАРИЖЪ. Представления Бориса Годунова в «Большой Оперы» закончились при переполненном и восторженном на сценном зале долгими шумными овациями исполнителями, вызванным по окончании спектакля 12 раз. Оркестр «Большой Оперы» и весь персонал специально устроили в афишную овалю русским артистам. Все семь спектаклей прошли при полном сборе. Успех первой русской оперы, поставленной в Париже из артистов и хора московского Большого театра, превзошел все ожидания и единогласно признается французской печатью исключительным для Парижа явлением.

У Великого князя Владимира Александровича и Великой Княгини Марии Павловны состоялся прием и чай для артистов и всего хора. В присутствие в присутствии многих членов Императорской фамилии состоялся раут, на котором пели русские солдаты и завтраки в честь артистов.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. В беседах с великим визирем русский посол еще раз настаивал на необходимости разрешения изыскания Дунайско-Адриатического жел. дороги и получил обещание ускорить дело.

БЕРЛИНЪ. Положение в Тегеране запутано серьезно. На границе стоят русские войска, готовые вступить в борьбу с Персией. Нельзя отрицать, что Персия повидимому находится в канун гибельных осложнений; при этом однако слѣдует признать, что английские и русские представители ясно стараются действовать успокоительно, дабы избежать серьезных осложнений.

Государственная Дума.

Засѣданіе 23 мая.
(Продолженіе).

Бюджетный находить, что характерная особенность нашего личного состава, кроме его многочисленности, заключается в том, что у нас тот элемент, который является действительной рабочей силой, т. е. средне-офицерские и высшие чины — лейтенанты и мичманы преобладают над вспомогательными средствами преобладают над боевыми. На эти вспомогательные учреждения ассигнуются громадные суммы, эти вспомогательные средства до известной степени себя подчиняют боевой элементу. Все эти обстоятельства приводить нас к убеждению, что организация морского ведомства построена на совершенно неправильном принципе и этот принцип само себя реорганизовать не может. Администрация осталась в том же составе, в каком была до катастрофы. У нас существует не администрация для флота, а флот для администрации. Морское ведомство сейчас находится в том же положении, в каком было до Цусимы и реорганизации министерства. Для очистки этих авгиевых конюшен нужно геркулес и думаем, что такого

геркулеса нет или по крайней мере мы его не видим. На этом болоте мы не оазиса должны искать, а все болото должно осушить каналами и вспахать. Тогда можем думать, что там засеется здоровое семя и вырастет плод. Думаем, что перед министерством стоит сейчас достаточно большая задача, которая прежде всего состоит в том, чтобы сохранить, что имеем, и приготовить рамки для будущей деятельности. Это приготовление влечет между прочим в том, чтобы создать надлежащий личный состав. Перед министерством лежит прежде всего задача полного оздоровления собственного организма. Когда она будет исполнена, наступит время подумать, в каких размерах и какой нужно будет флот. Автономность заводов в конце концов приводит к тому, что прежде мы держали флот для министерства, теперь должны строить для заводов; потому что имеем заводы, которые находятся в долгах, мы должны строить корабли. Принцип автономности в том виде, как он осуществляется на Обуховском заводе, кажется вовсе не животворящим, а наоборот, требующим пересмотра реформы, потому что долги правительству уже придется платить. Наша обязанность согласовать все кредиты, все средства обороны и только тогда можем определить, какую часть их можем ассигновать на сухопутный, какую на морской сооружения. Этот момент наступит осенью и мы кажется теперь обязываемся морское ведомство, разрешить кредиты на 10 миллионов рублей и ангажировать уже себя на 150 миллионов, это непрактично и будет далеко нецелесообразным ведением дела, которое мы обязаны вести. Пусть морские офицеры и все те лица, которые горячо принимают к сердцу возрождение флота, этим не смущаются. Пусть будут уверены, что Дума и все, которые ближе занимаются этим вопросом, горячо желанием видеть, как государственная оборона вообще, так и в частности флот будут поставлены на надлежащую высоту. Эти средства единственно действительны теперь, когда высшее управление объединено в совет министров. Когда там установится идея созидательного труда, когда она будет поставлена ясно, когда будут созданы соответствующие этому пути — тогда возродится флот и возстановит честь андреевского флага.

Львовъ I-й находить, что в совете морского министерства нет системы зрѣло обдуманной, с ясным государственным планом, который бы сводил это назначение в вѣдущую цифру, вѣдущую сумму. На советѣ, представленной нашему разсмотрѣнію, лежит печать прошлаго нашего морского вѣдомства, существующаго совершенно обособленно и не имѣющаго не только связи съ другими вѣдомствами, но даже съ военнымъ министерствомъ. И съ нимъ не установлены необходимыя связи, которыя нужны для осуществленія общей задачи охраны границъ государства. Морское вѣдомство существуетъ, какъ государство въ государствѣ и эта вражда, эта рознь вѣдомственная сказывается въ тѣхъ предположеніяхъ, которыя намъ представлены. Если сравнить расходы нашего морского министерства съ расходами другихъ государствъ, получаются цифры, которыя сами за себя говорятъ и показываютъ, что въ постановкѣ всего дѣла несомнѣнно существуетъ крупный изъянъ, который ведетъ въ неприводительному расходованію суммъ. Огромный и сложный въ своей технической постановкѣ флотъ со всеми его мастерскими и заводами оказывается мало пригоднымъ для дѣла. Заводы работаютъ плохо и далеко не въ состояніи удовлетворить всѣмъ условіямъ бюрократическимъ, которыя требуютъ исполненія цѣлаго ряда формальностей, представляемыхъ этимъ заводамъ. Онѣ тормозятъ успѣхи промышленности, въ которой отчеты и контроль установлены, чтобы предупредить недобросовѣстность агентовъ, а вовсе не для того, чтобы дѣлать правильный учетъ технической постановки всего этого дѣла. У насъ были дѣйствія личного состава, храбрость офицеровъ и матросовъ, были дѣйствія отдѣльных ад-

мираловъ по флота, какъ дѣла учреденія, обслуживающаго опредѣленные государственныя задачи, — такого флота не было. Первое, что намъ нужно сдѣлать, это привести въ согласіе размеры и расходы нашего флота съ размерами дѣйствительной государственной потребности въ данномъ предпріятіи. Когда будетъ правильно постановлено все это дѣло? Этому можно достигнуть только тогда, когда сломимъ гнѣздящуюся въ морскомъ министерствѣ рутину, которая зашла все существующее, все живое. Это первый шагъ, который мы должны совершить, первое дѣло, которое обязаны сдѣлать въ настоящее время. Врядъ ли какія нибудь новыя предпріятія судостроенія въ тѣхъ условіяхъ могутъ быть осуществлены. Въ настоящее время при тѣхъ государственныхъ задачахъ, которыя стоятъ передъ Россіей, выступить на состязаніе при огромныхъ затратахъ нѣсколькихъ миліардовъ рублей на содержаніе нашего флота — это вещь невозможная. Мы должны оставить боевую программу задачу, которая была здѣсь указана въ рѣчи предсѣдателя совѣта министровъ — охрану нашихъ береговъ, ядро для будущаго развитія флота. Вотъ реальная задача, которая можетъ быть нами осуществлена полностью, не отвлекаясь фантастическими представленіями объ огромныхъ затратахъ и выѣзѣ съ тѣмъ не сокращая расходовъ, которые будутъ нужны этой задаче и будутъ потребностью со стороны государства. Нечего свѣсить съ постройкой флота въ погоню за иностранцами, нужно сосредоточить все средства и переделывать всю структуру, всю систему нашего вѣдомства, чтобы оно могло достигнуть той цѣли, для которой предназначено.

Князь Барятинскій указываетъ, что задача обороны государства заключается не только въ элементахъ активнаго дѣйствія, такъ какъ однимъ пассивнымъ сопротивленіемъ очевидно не нанесемъ существеннаго вреда возможному нашему врагу, обладающему свободными морскими путями подвоза, снабженія и тому подобнаго. Флотъ намъ необходимъ шхерами, миннымъ и подводнымъ, но на ряду съ этимъ мы должны стремиться къ созданію такого автономнаго крупнаго крейсераго и миного флота съ сильной артиллеріей и громаднымъ райономъ дѣйствія, берущаго запасы топлива на очень большой срокъ, и съ наибольшей быстротой: такого флота, который не нуждался бы въ промежуточныхъ станціяхъ снабженія. Лично мы рисуется такой флотъ съ одной базой въ открытомъ морѣ — на нашемъ Мурманѣ, и съ другой на дальневосточномъ нашемъ побережьи, съ базами, магазинами и всевозможными магазинами для починки и снабженія. Такой флотъ, который, уходя на нѣсколько недель и можетъ быть мѣсяцевъ въ открытое море, являлся бы грозной силой противъ возмужаго нашего противника, не могущаго существовать безъ свободныхъ морскихъ путей. Такие суда могутъ намъ принести огромную пользу какъ въ Балтійскомъ морѣ, слѣдя за обороной его, такъ и въ открытомъ океанѣ при всякихъ политическихъ комбинаціяхъ. Никакъ не могу стать на ту точку зрѣнія, что кредиты на судостроеніе надо отклонить, потому что лица, стояща въ главѣ учрежденія морского министерства, считаются вами не на должной высотѣ. Скорѣй организація и распредѣленіе ответственности могутъ быть переустроены, чѣмъ благодаря задержкѣ судостроенія откажутся рисковать остаться безъ крупнаго боеваго флота, когда грянетъ громъ войны. Считаю вѣрнѣе вѣрнѣе судостроительства хотя бы на годъ равносильной перемому удару, который будетъ нанесенъ уничтоженію русскаго флота. Возрожденіе флота нельзя откладывать по тремъ главнымъ соображеніямъ. Во первыхъ, необходимость дать работу заводу. Второе соображеніе касается строеваго состава нашего флота. Онъ долженъ учиться и совершенствоваться на строящихся судахъ; это школа, безъ которой немисливо правильное обученіе и созданіе опытнаго, знающаго экипажа судна, личного состава офицеровъ и матросовъ, всего нашего флота. Строе-

вой составъ его такъ чутко сознаетъ, что отказъ нашъ въ ассигнованіи на крупное судостроеніе многие моряки истолкуютъ, какъ отказъ отъ флота. Третье соображеніе относится къ международному нашему положенію. Грядущее отъ насъ закрыто, но при сплетеніи всѣхъ интересовъ государственной обороны, при отношеніяхъ другъ къ другу этихъ государствъ, при политическихъ всякихъ конъюнктурахъ, каждый возможный нашъ союзникъ прежде всего поставитъ учетъ всѣхъ реальныхъ нашихъ силъ, какъ на сушѣ, такъ и на морѣ. А на морѣ реальную силу представляютъ собою не вспомогательныя суда обороны, а крупныя боевыя суда состоящаго боеваго значенія. Во имя сохраненія нашего техническаго персонала на живомъ прогрессирующемъ дѣлѣ, во имя развитія строеваго состава нашего флота и использованія его боеваго опыта, во имя сохраненія нашего международнаго значенія, какъ великой державы, — обдумайте всѣ послѣдствія, къ которымъ сможетъ привести вашъ отказъ въ ассигнованіяхъ на возсозданіе флота. Принимая эту ассигновку, докажите, что вы вѣрите въ возрожденіе флота, который подъ сѣнью андреевскаго флага долженъ вновь вернуть себѣ подобающее ему мѣсто (*апломсменты*).

Князь Урусовъ историческими примѣрами доказываетъ необходимость и значеніе флота для Россіи. Причины обрушившейся на Россію послѣдней катастрофы лежатъ не столько въ ошибкахъ частныхъ отдѣльныхъ лицъ, сколько въ полномъ пренебреженіи къ морю и въ отсутствіи въ нашемъ обществѣ убѣжденія, что Россіи необходимъ могущественный флотъ. Мы этого не сознаемъ и ищемъ причинъ бѣды въ другихъ основаніяхъ. Конечно, не составъ нашей эскадры и морской команды въ этомъ виноваты, и если были позорящая сдача, запятанная андреевскій флагъ, то пятна эти были кровью и доблестно погибшихъ русскіхъ моряковъ (*апломсменты справа*). Россія никогда не забудетъ своихъ вѣрныхъ сыновъ. Пусть знаютъ всѣ, кому вѣдать надлежитъ, что бурныя волны океана не положила всѣхъ русскихъ, помнящихъ святость присяги, любящихъ свою родину. Если будетъ нужно и Россія свяжетъ — явятся легионы русскихъ, которые умрутъ за Россію также легко, съ такой же вѣрой въ ея будущность и той же радостью, съ какой умирали русскіе моряки (*апломсменты справа*). Россія подарила испытала нѣсколько тяжелыхъ ударовъ со стороны моря. Къ несчастью, мы слышномъ скоро забываемъ получаемые уроки и когда наша неудачная война показала всему миру громадное значеніе морской силы и всѣ государства съ лихорадочной поспѣшностью принялись за постройку современныхъ боевыхъ судовъ, мы снова мечтаемъ прожить безъ флота, какъ будто будущее намъ вѣстно. Снимаемая ответственность съ правительства отъ казомъ въ ассигновкѣ, Дума возлагаетъ грозную историческую ответственность на Государственную Думу. Признавая, что возрожденіе флота тѣсно связано съ развитіемъ и могуществомъ Россіи, и исполнѣе увѣренные, что правительство приметъ самыя энергичныя мѣры къ осуществленію морскихъ реформъ, фракція націоналистовъ будетъ вотировать за ассигнованіе на постройку флота. Дума, стоя на стражѣ государственныхъ интересовъ и казны, служить порукой, что наступило безповоротно время широкихъ и благихъ реформъ (*апломсменты справа*).

Федоровъ I-й указываетъ, что послѣдовавшая послѣ войны реформа уже уничтожила главнѣйшіе дефекты морского министерства, служившіе главной причиной всѣхъ нашихъ поражений, и судостроительная часть теперь тоже уже поставлена правильно. Необходимое распределеніе на идейную часть и личный составъ теперь проведено. Говорятъ, что послѣднее правительственное распоряженіе паллиативъ, а нужна коренная форма. Что же Вы называете коренной реформой? Вы могли бы быть болѣе настойчивыми въ отказѣ кредита, если бы видѣли, что морское министерство упорно

стоит на старых началах, но в домство выработывает мероприятия вполне правильные и удовлетворяющие нашим требованиям.

Покровский 2-й замечает, что современные буржуазные государства знают только так называемый вооруженный мир. Расходы на так называемую боевую готовность колоссальны и развитие капиталистического хозяйства толкает современное государство в агрессивную политику. Для обеспечения коммерческого флота и промышленных завоеваний нужен боевой флот. Российский капитализм еще не дорос до конкуренции на международном рынке, наша буржуазия только карриатура на западно-европейскую, но наше думское большинство слѣдует примѣру своей предшественницы бюрократии. Отъ кого же ждать реформы? Отъ правительства или отъ новой политической силы неоправданной еще годовщины своего политического бытия (*аплодисменты слева*). Старый порядок воскрес, старая ворона слѣла на крышу и каркает надъ кровавымъ полемъ, пахнуло старымъ временемъ, прилетѣли старая птица и запѣли старыя пѣсни. Народъ приглашаютъ снова нести свои гроши и копейки въ бездонный казенный мѣшокъ, приглашаютъ ковать себя кандалы и строить многомиллиардный флотъ (*аплодисменты слева*).

Шумилов 2-й указывает, что среди моряковъ наблюдается теперь три течения: линейщики, сторонники автономнаго крейсера флота и подводники. Разобраться въ этихъ безконечныхъ спорахъ нѣтъ возможности и рѣшить, кто правъ, также. Корень зла въ томъ, что Россія существуетъ, не имѣя плана обороны и только когда планъ будетъ выработанъ можно будетъ рѣшить вопросъ, какой нуженъ Россіи флотъ, ибо этотъ вопросъ только часть большого вопроса объ оборонѣ государства. Лично ораторъ сторонникъ миннаго и подводнаго оборонительнаго флота.

Колмакин находитъ, что критика не можетъ убить живой духъ и наоборотъ поднимаетъ талантливыя силы и заставляетъ ихъ рѣшать серьезныя задачи, которые лежатъ теперь на морякахъ, и рѣшить вопросъ относительно обороны страны. Но для этого необходимо ясно и опредѣленно поставить задачу, возлагаемую на флотъ. Нельзя увлекаться маринизмомъ, нельзя забывать, что русский флотъ не имѣетъ самодовлѣющихъ задачъ. Его задача обща съ военнымъ ведомствомъ и эта задача — неприкосновенность нашихъ государственныхъ границъ, но до сихъ поръ однако необходимой для правильного рѣшенія вопроса объ оборонѣ страны связи между морскимъ и военнымъ ведомствами не было. Обдуманнаго и строго взвѣшеннаго плана обороны страны тоже нѣтъ. Вы требуете, чтобы народный кошелекъ раскрылся на морскія ассигнованія. Такъ дайте же намъ увѣренность, что дѣйствительно эти ассигнованія пойдутъ на потребности, для государства жизненно необходимыя. Нельзя забывать, что нужда народа въ новыхъ ассигнованіяхъ базмѣрна и безпредѣльна. Далѣе, развѣ ассигнованія нужны только на флотъ? вѣдь въ военносухопутномъ ведомствѣ царитъ тотъ же бюрократизмъ, та же безхозяйственность. Не задавайте же такими задачами, которые быть можетъ для народа окажутся непосильными, дайте минимумъ, но хорошо продуманный и качественно хорошо поставленный. Мы знаемъ, что гораздо лучше было бы, если бы мы не послали вторую тихоокеанскую эскадру. Мы сберегли бы не только наши суда, но и всѣ дороги жизни, которыя потонули на двѣ океана. Ни у кого изъ насъ не поднимется голосъ обвинять тѣхъ, которые погибли, но мы знаемъ, что эти погибшіе завѣтъ намъ положили не посылать новыхъ сновъ Россіи на такихъ судахъ, которыя при первой встрѣчѣ съ непріателемъ гибнутъ (*продолжительные аплодисменты на всѣхъ скамьяхъ*). Напрасно намъ говорить, когда обращаемся къ существующему корпусу офицеровъ, что мы убиваемъ духъ живой. Нѣтъ, мы зовемъ ихъ на новую творческую работу.

Они всегда могутъ знать, что среди народныхъ представителей вполне найдутъ поддержку и живой откликъ (*аплодисменты на всѣхъ скамьяхъ*). Развѣ сейчасъ царящее во флотѣ способствуетъ возвышенію талантовъ и привлеченію наиболѣе развитыхъ людей? Взгляните на цифры: составу судовъ въ морѣ требуется 3192 офицера и кондуктора, а некомплектъ 881; на сушѣ надо 1195 и сверхкомплектъ 3197 человекъ, т. е. 265 процентовъ. Что же это такое? Затѣмъ взгляните на взаимоотношенія различныхъ частей. Во флотѣ грѣнія, распри и споры, а отъ насъ требуютъ ассигнованія. Съ закрытыми глазами Дума никакихъ денегъ давать не станетъ (*аплодисменты*).

Розановъ заявляетъ, что трудовики не могутъ ассигновать никакихъ денегъ морскому министерству, доколѣ морской министръ не будетъ членомъ объединеннаго правительства, отвѣстнаго передъ народнымъ представительствомъ.

Вязининъ находитъ, что безъ дѣеспособнаго боевого флота не могутъ быть рѣшены великія міровыя задачи Россіи, безъ флота будемъ одиорукими на міровомъ поприщѣ. Не можемъ оставлять беззащитнымъ мѣстопробываніе всѣхъ надеждъ Самодержавнаго царя и Его Императорскаго Высочества Алексѣя Николаевича (*аплодисменты справа*). У русскихъ людей всегда были, есть и будутъ средства для защиты своего Государя и столицы. Обставляя разрѣшеніе ассигнованія какими-либо условіями незаконно, Дума не должна слѣдовать совѣту тѣхъ, кто рекомендуетъ прибѣгнуть къ захватному праву. Мы должны дѣйствовать въ предѣлахъ правоположительнаго, т. е. въ предѣлахъ начертанныхъ нашими основными законами. Нашъ боевой флотъ погибъ въ пучинахъ далекаго востока, но съ тѣмъ большей силой мы должны сказать: Русский флотъ погибъ, да здравствуетъ національный флотъ (*аплодисменты*).

Паскинъ страхается вѣрить, чтобы русскіе люди отрелись отъ величія своего отечества и распались въ своей несостоятельности. Такимъ постановленіемъ затворимъ не только открытое окно, но запремъ и ставни (*аплодисменты справа*).

Соколовъ 2-й считаетъ, что государство невѣжественное и бѣдное даже и съ большими кораблями якому не будетъ страшно и не будетъ имѣть никакого вліянія въ Европѣскомъ концертѣ. Вѣдь нищенствующій флотъ, выступившій куда нибудь, будетъ посмѣшищемъ, а не страшлищемъ. Въ современной войнѣ сражается не храбрость, не рука, не энергія, а умъ и средства. Необходимо обратить силы на поднятіе нашего интеллекта.

Сушковъ полагаетъ, что прежде чѣмъ ассигновать три миллиарда нужно подумать (*смѣхъ*). Денегъ у васъ кажется нѣтъ, я говорю серьезно (*смѣхъ*). Мы умѣемъ только шутки шутить, а дѣло дѣлаемъ плохо (*смѣхъ*). Россія до настоящаго времени и не знала, что она морская держава, Россія была сильна на сушѣ, а сильна она была вѣрой въ Бога, любовью и преданностью роднѣ и царю. Теперь этого нѣтъ, а нѣкоторые еще децугаты говорятъ, что если мы кредита не отпустимъ, то Думу распустятъ (*смѣхъ*). А я думаю, что нашъ Государь не позволитъ насъ удалитъ, а если Государю Самодержцу угодно будетъ рѣшить, что флотъ нуженъ, то дай Богъ — Мы ему подчиняемся (*аплодисменты справа*).

Поточникъ останавливается на вопросѣ о личномъ составѣ и приводитъ слѣдующую цитату одного компетентнаго моряка: «наши нижніе чины вовсе не въ нашихъ рукахъ, настроеніе ихъ вполне зависитъ отъ политическихъ теченій народныхъ массъ. Они тѣсно связаны съ толпой и рѣзко отдѣлены отъ своихъ начальниковъ. Въ случаѣ крупныхъ безпорядковъ флотъ представляеть не опору, а добавочную опасность». Если воинская дисциплина и воинскій духъ далѣе останутся въ такомъ же состояніи, то реформы мало помогутъ.

Графъ Бобринскій 1-й полагаетъ, что отклоненіе кредита будетъ грубой ошибкой первыхъ шаговъ нашего самоуп-

равленія. Всѣ существующія среди членовъ Думы теченія, влоняющіяся къ отклоненію ассигновки или отсрочки ея ведутъ лишь къ тому, что Россіи придется перейти изъ разряда первоклассныхъ державъ во второклассныя. Цѣлью послѣдовательной политики нашихъ русскихъ царей было созданіе нашего могущества въ морѣ и этимъ мы обязаны нашему Самодержавію (*аплодисменты справа*). Неужели же при первыхъ шагахъ представительнаго правленія мы отречемся отъ этой политики? Страна отнеслась очень строго къ всплывшимъ глѣва людямъ очень умныхъ, но разсерженныхъ людей, которые въ дерзкой формѣ призывали страну не давать правительству ни одного солдата, ни одной копейки, а сегодня вы говорите — не давать ни одного корабля (*сильный шумъ*). Въ 12 часовъ ночи засѣданіе закрывается.

Кадетскій патриотъ.

За послѣдніе годы представители кадетской партіи взяли на себя обязанность защищать въ Россіи не только интересы нашихъ инородцевъ, но и иностранныхъ государствъ; одновременно съ этимъ они совершали поѣздки за границу для того, чтобы содѣйствовать тамъ умаленію достоинства Русскаго Государства; достаточно припомнить поѣздки этихъ дѣльцевъ въ Парижъ и «артистическое турне» г. Милокова въ Америку. Сотрудникъ «Нов. Вр» А. Ст-ль, вышущій въ этой газетѣ хотя и ежедневно, но лишь изрѣдка удачно, помѣстилъ на дняхъ весьма злую записку на постояннаго сотрудника «Рѣчи» Брячанинова (Исковскаго уроженца), характеризующую дѣятелей этой милой партіи. Вотъ эта записка.

Персидскій шахъ былъ не въ духѣ. Рѣшительно его дипломатія не стояла на высотѣ и не умѣла достаточно стойко поддерживать интересы его государства. Отозвать посла? Но кѣмъ его замѣнить?

— Царь царей и свѣтъ вселенной, — сказалъ ему придворный поэтъ, должность котораго состояла въ томъ, чтобы переводить стихами вырѣзки изъ иностранныхъ газетъ, — позволь раскрыть ротъ презрѣннѣйшему изъ червей.

— Раскрой ротъ и говори.
— Единственный, кто сумѣлъ поддержать съ достоинствомъ противъ Россіи твою державу, — это пишущій въ газетѣ «Рѣчь» камеръ-юнкеръ Брячаниновъ. Если онъ это такъ хорошо дѣлаетъ, будучи русскимъ камеръ-юнкеромъ, то сколько увеличится его рвеніе при назначеніи его персидскимъ мундъ-шенкомъ? Столько старыхъ традицій нарушено меджлисомъ (прости, повелитель, за черное слово), что ничего не стоитъ нарушить еще одну маленькую традицію назначеніемъ вышеупомянутаго Брячанинова нашимъ посломъ въ Петербургъ.

— Ты сказалъ: «выше упомянутого...» это русской чинъ?

— Нѣтъ, повелитель, это поэтическое узращеніе русскаго литературнаго языка, частоту котораго хранятъ высшіе сановники государства.

— Клянусь Аллахомъ, обычай хорошъ! Красота слога — соврѣще народное, завѣщанное намъ предками, его должны охранять первые и высшіе люди. Что же касается назначенія Брячанинова персидскимъ посломъ, то пребываніе его на мѣстѣ будущей службы сохранить нашей казны дорожные расходы отъ Тегерана до самаго Петербурга и ускорить его приѣздъ, ибо самый приѣздъ упразднится.

Вскорѣ послѣ этого историческаго разговора камеръ-юнкеръ Брячаниновъ былъ назначенъ персидскимъ посломъ въ Петербургъ, съ возведеніемъ въ званіе мундъ-шенка и чиномъ доулъ, что оначаетъ по персидски что-то очень хорошее.

Объ этомъ прослашали въ Швеціи и спохватились:

— Батюшки, вѣдь это тотъ самый Брячаниновъ, который такъ хорошо писалъ объ Аляндскихъ островахъ! Поручить ему немедленно защиту шведскихъ интересовъ.

Не прошло и мѣсяца, какъ камеръ-юнкеръ Брячаниновъ сталъ совѣщать должности пословъ персидскаго и шведскаго. Онъ продолжалъ писать въ «Рѣчи» и съ

жаромъ защищалъ интересы Германіи противъ варварской Россіи.

Какъ разъ въ это время въ Германіи наступилъ финансовый кризисъ изъ-за расходовъ по Багдадской желѣзной дорогѣ и стали переговоры объ экономіи.

— Вотъ вамъ экономія, — сказалъ императоръ Вильгельмъ, — мы упразднимъ нашего посла въ Петербургъ и попросимъ исполнять эту должность камеръ-юнкера Брячанинова. Онъ мнѣ представляется очень усерднымъ юношей и вѣроятно приметъ эту работу за маленькую добавочную плату.

Послѣ этого камеръ-юнкеръ Брячаниновъ, продолжая писать въ «Рѣчи», сталъ горячо защищать интересы Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ противъ варварской Россіи.

Его попросили дѣлать это официально. Удобство этого положенія было сознано и другими державами и къ концу года камеръ-юнкеръ Брячаниновъ сосредоточилъ въ своей особѣ представительство всего земнаго шара противъ варварской Россіи. У него были ордена всего міра и соотвѣствующее его должностямъ содержаніе.

Но ему было такъ невыносимо защищать тѣ интересы, которые онъ теперь обязанъ былъ защищать, что у него невольно изъ-подъ пера вылилась статья въ защиту Россіи противъ земнаго шара.

Эта статья произвела переполохъ въ редакціи «Рѣчи» и П. Н. Милоковъ помѣстилъ на ней синіи карандашемъ: «не подходить», а I. В. Гессенъ краснымъ карандашемъ написалъ: «возвратить».

Обаженный Бр. явился въ редакцію и со свойственнымъ ему упорствомъ сталъ требовать помѣщенія статьи. Получивъ однако не менѣе упорный отказъ, г. Бр. не стерпѣлъ обиды и послѣдовалъ примѣру г. Попова и Климкова, отъ какового дѣйствія у Милокова выпалились остальные пять вставныхъ зубовъ.

Исторія эта кончилась тѣмъ, что плодотворный борзописецъ былъ изгнанъ изъ редакціи беззубымъ Милоковымъ и для удовлетворенія своего чрезвычайнаго тщеславія открылъ новый клубъ подъ названіемъ «Клубъ избивателей Милокова».

Нашествіе евреевъ.

Когда слушаешь рѣчи защитниковъ еврейскаго равноправія, то невольно задаешь себѣ вопросъ, неужели эти борцы за еврейское владычество не замѣчаютъ постепеннаго экономическаго завоеванія Россіи евреями, которое превратится въ настоящее плѣненіе, какъ только будутъ сняты слабыя защитныя законодательныя сооруженія, которыя хоть до нѣкоторой степени задерживаютъ разрушительный разбѣгъ еврейской волны? Думается, что многіе поборники еврейскаго равноправія дѣйствительно очень плохо знаютъ жизнь нашей провинціи и все возрастающія въ ней вліяніе и засиліе еврейскаго капитала. Вѣдь нельзя же заподозрить всѣхъ въ продажности своихъ мнѣній или въ сознательномъ желаніи габели своего отечества. Надо признать, что обширный слой нашей интеллигенціи трагуетъ еврейскій вопросъ подъ вліяніемъ совершенно добросовѣстнаго заблужденія, не отдавая себѣ яснаго отчета объ экономическаго силѣ еврейства въ Россіи. Для такихъ лицъ не бесполезно знакомиться съ ростомъ еврейства въ той части Россіи, которая, казалось бы, избавлена ограничительными законами отъ еврейскаго захвата. Не изъ Юго-или Сѣверо-Западнаго края пишу я эти строки, а изъ сердца Россіи, изъ Калужской губерніи, гдѣ бы не должно быть мѣста для этого злополучнаго еврейскаго вопроса. А между тѣмъ онъ бесспорно у насъ назрѣваетъ, уже принимаетъ свою специфическую форму и въ будущемъ грозить всѣми тяжелыми послѣдствіями своего развитія.

Кто не былъ въ Калугѣ за послѣдніе десять лѣтъ, тотъ конечно поразится теперь видомъ главнѣйшихъ нашихъ улицъ, сплошь украшенныхъ магазинными вырѣсками разныхъ Фридмановъ, Липецовъ, Гельмановъ, Шпываковъ, Лазаревичей и прочихъ представителей избраннаго на-

рода. Если к этой почтенной компании прибавить целую кучу подрядчиков и поставщиков железнодорожного управления, винной монополии и земства, многих врачей и всех аптекарей, то число дельцов из иудеев будет очень внушительное для такого небольшого города, как Калуга.

Конечно, не при одном только благосклонном протекции злу местной администрации могло свистеть в Калуге такое обширное еврейское гнездо. Этому помогли в значительной степени разные еврейские коммерческие банки, ведущие своего рода колонизаторскую политику. Они открывают очень легко торговый кредит для своих единоверцев, благодаря чему прогарают русские торговцы, не могущие выдержать непосильную конкуренцию. Прирожденная же способность еврея очень быстро превращаться из нищего в богача является, конечно, одним из серьезных факторов в вопросе о причинах наблюдаемого захвата евреями торговли в Калуге. Как бы то ни было, Калуга, не зная прежде иных торговцев кроме русских, теперь пестрит еврейскими магазинами, лаченками разных шапочников и часовых дельцов мастеров, которые под видом ремесла занимаются делами совсем иного порядка.

Совершенно то же явление замечается и по всей Калужской губернии. Вся железнодорожная станция, особенно по Рязанско-Уральской линии, на запад от Сухвичи, где еще осталась наилучшая полоса лесов Калужской губернии, кишат евреями, творящими здесь „золотые дела“. При станциях Спас-Деменск, Вязьминская и пр. образовались целые еврейские поселки, напоминающие разные Барановичи, Жмеринки, хотя черта оседлости не доведена еще до Калужской губернии.

Паника, вызванная освободительным движением и заставившая наших землевладельцев безумно спешить с ликвидацией своих имений, свалась отчасти и в Калужской губернии, где, собственно говоря, никаких аграрных беспорядков не было. Там не менее мода продавать во чтобы то ни стало свои земли пришла по вкусу и калужским землевладельцам. Там как и восточнее здесь доволно лесистая, то мобилизация земель началась у нас с хищнического истребления лесов. Масса лесов стала продаваться на немедленную сводку. Как это ни удивительно, но не что иное, как Крестьянский банк, поддерживает такую систему обезлесения губернии. Банк категорически отказывает крестьянам в покупке земли с лесом. Отсюда получается настоящая вакханалия с продажей и покупкой лесов. Не трудно предвидеть конец такой мудрой ликвидации частного землевладения: помешки вследствие массового предложения распродадут свои леса за бесценок, крестьяне приобретут голую, обезлесенную землю, а лесопромышленники спекулянтски наживут колоссальные деньги. Конечно, евреи, как воронья, почуяли трупный запах легкой добычи и явились первыми пивкоснимателями этого нового гешефта. Лесное дело в Калужской губернии пошло теперь в крепкие еврейские руки.

Несколько лет назад по Смоленску бегал иввий мишурес самого плачевного вида, почему-то носивший русскую фамилию Карпилова. За грошевыми подачки этот Карпилов выполнял самые разнообразные поручения, обычны для всех мишуресов всех гостиниц и постоялых дворов Западного края. Но вот, пробравшись каким-то образом в Калужскую губернию, Карпилов присосался к вакууму лесному делу. Купил он один лесной участок, потом другой, нажил хорошие деньги и быстро пошел в гору. Не прошло и пяти лет, а теперь смоленский мишурес уже превратился в богача и захватил в свои руки поставку всех лесов для Рязанско-Уральской железной дороги. Главная же специальность Карпилова это не покупка леса, а покупка выгодного контракта, которым можно было бы крепко придушить не-

опытного лесовладельца или вообще доверчивого человека, не испытывавшего еще чужбины еврейского равноправия, хотя бы в сфере торговых операций. Карпилов умел уже блестяще доказывать, как полуграмотный еврей умел дурачить и провести русского интеллигента.

Присяжный поверенный, известный дельца кадетской партии, г. Н., продал Карпилову лес. Карпилов сумел сфабриковать такой контракт, благодаря которому г. Н. не только отдал еврею весь свой лес, но уплатил за эту честь еще 20 тысяч рублей. У другого помещика г. К., в Жиздринском уезде, Карпилов купил громадную партию дров с поставкой на станцию железной дороги. Когда поставка кончилась, то оказалось, что условие было так хитро составлено, что Карпилов может по своему желанию или уплатить владельцу за дрова 9 тысяч, или ничего не уплатить. Конечно, он предпочел последнее. На это могут возразить, что сами эти господа виноваты, если они попались на удочку полуграмотного еврея. Это верно, но только не как оправдание ловкого еврея. Ведь если присяжный поверенный, человек известный своей деловитостью, поплотился за свое доверие к еврею, то значит, не так то просто предугадать все хитрости еврейского ума. Что же будет с простой сборицей русской народом, когда такие Карпиловы раселятся по всем городам и весям нашего отечества? Ясно, что тогда в положении угнетенного народа окажется мы, русские, и только тогда, быть может, поймут гегерские борцы за еврейское равноправие всю ошибку своей проповеди. Но это уже будет слишком поздно.

(Нов. Вр.)

Как хозяйничают на хуторах за границей.

В „Хлеббород“ напечатана интересная статья Ю. С. Еремеевой, землевладелицы Киевской губ., Радомысльского уезда, о хуторском хозяйстве за границей.

„В Германии в 1895 г. считалось 5,558,317 хозяйств, из них 3,236,367 мелких хозяйств, меньше 2 десятин на хозяина, из которых у 2,529,132 меньше, чем по одной десятина на хозяина. А как хорошо там живут эти хозяева, у которых меньше одной десятины земли! Я была у таких хозяев. Дома у них каменные в 2 этажа, наверху не меньше трех комнат, внизу две комнаты и сени и помещение для скота. Эти малоземельные держат 2—3 коровы, свиней и домашнюю птицу, на своей земле суют люцерну, клевер, кормовую свеклу и картофель; землю сильно удобряют, и она дает много корма для скота; коров держат хороших, которые дают много молока; откармливают свиней на мясо и имеют хороший доход от скота и птицы. Кроме того, они занимаются ремеслом и торговлей. И все живут хорошо: хорошее помещение, хорошо одеваются, хорошо едят, получают газеты, читают книги и живут так, как у нас образованные люди. В церкви не отличия служанки от богатой помещицы по платью. А хозяйка, у которых 20 дес. земли, держат работников, (и сами все работают) и живут лучше, с большими удобствами, чем наши богатые помещицы. У хозяйки, у которой я жила в Саксонии, было 27 дес. земли, а комната у него в доме было 20, в гостиной бархатная мебель, в столовой для гостей—фортепиано, кабинет хозяйки, другая столовая, где мы обдали, когда гостей не было, несколько спальных, несколько комнат для гостей (в одной из них я жила) и слугам по отдельной комнате для каждого (было 3 работника молодых и 3 служанки); а кроме того кухня, столовая для рабочих и комната, где готовили корм скоту. Прекрасные лошади, 2 рессорных экипажа—фаэтон и шарабан, и тележка с рессорным сиденьем, в которой

хозяин ездил в город за покупками. Хозяин и хозяйка все работали сами, но когда мы ездил в фаэтон в парк или гости, вучер надбавлял красивый костюм, как у наших богатых помещиков. Конечно, для такого хозяйства были все машины и молотилка, и жатка, и конные грабли, и рядовая сенокосилка.

Этому может у нас поверить только тот, кто видел это своими глазами. Вы говорите о почт, что далеко ходить, жить на хуторах. В Саксонии в каждый хутор, в каждый деревенский дом во всем государстве почталоно приносят газеты и письма каждый день два раза, утром и вечером. Много я там видела чудес, но потому не повела, когда мне сказали; повела только тогда, когда увидела это сама. У меня в школе была почта в г. Новоградволинск за 22 версты, здесь в городе Радомысль за 10 верст.

Такое богатство происходит от того, что там главный доход от скотоводства; скота держат очень много, он стоит в стойлах, от того много навоза, земли мало, ее сильно удобряют и получают невбродные, но нашему, урожан. Конечно, не только вся земля засаживается, но стараются взять с нее два жатки; напр., посадить весной ранней картофель, который кокают в конце июня, продают его, когда он дорого стоит, в город, а на том месте суют вику с овсом на зеленый корм скоту, или суют весеннюю вику с овсом на зеленый корм, а когда скосят ее в июнь, пересаживают на это место кормовую свеклу, а, убравши и вику после картофеля, и свеклу, на этом месте осенью суют озимую пшеницу. Только у них скот не пасется, как у нас, а стоит и кормится дома, а всякий клочек земли засаживается; земля рыхлая, не утоптанная, как у нас, и громадные урожаи. Они так дорожат землей, что на дороге они оставляют столько места, чтобы можно было проехать двумя повозками, и чтобы они не были грязны все дороги усыпаны щебнем, поссированы, а чтобы место под дорогами не пропадало даром, обсаживают все дорожки фруктовыми деревьями: яблонями, грушами, сливами и вишнями. Бедень или идишь летом в тени, и место под дорогой не лежит даром.

(Окончание следует)

ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Концерт Г. А. Половцовой, Л. В. Мансеговой и г-на Егорова привлек в городской театр 25 мая немалого публики. Одна из главных, по нашему мнению, причин, удерживающих публику от посещения концертов, заключается в самом театре. Сырой, холодный, невозможный по акустике наш сарай-театр, в котором когда-то подвизывались над сценой горшки и корчаги,—не может служить помещением для концертов. Вспомните Шеллеву, Смирнову—этих первоклассных артисток, пользующихся известностью в России и с громадным успехом концертирующих в других городах, кроме Вологды. Их голоса погребены в могиле нашего театра... Загнать же публику пойдет слушать арфу—вперед зная, что этот иввий, чудный инструмент может быть интересен и произвест впечатление только в хорошем по акустике помещении... Переходя к данному концерту скажем лишь, что г-жа Половцова действительно прекрасная арфистка и ее игра в соответствии с помещением может дать художественное наслаждение. Г-жа Мансегова молодая, начинающая артистка, с хорошими сценическими данными. Мелодраматизировала она с средним успехом и неслабостью про любовь. Оно и понятно: „милый наружность, стрелчатые глаза, хорошая улыбка“ и др. достоинства, которыми наградила артистку столичная печаль, как нельзя больше подошли для любовных излияний. Г-н Егоров обладает слабым по

звуку, небольшого диапазона, баритоном. Тембр голоса мягкий и приятный. Успеха артист не имел.

Б—и.

ХРОНИКА.

Движение эпидемических больных в больницах Вологодского губернского земства с 19 мая по 26 мая 1908 года выразилось в следующих цифрах:

	Сост.	Прибыл.	Выбыл.	Умерло.	Остав.
Оспа	18	8	6	2	18
Тифь возвратный	65	25	20	—	70
„ сыпной	17	1	1	3	14
Рожа	1	1	—	—	2
Дифтерит	5	1	—	—	6
Итого	106	36	27	5	110

* * Приказом г. Вологодского полицмейстера от 22 сего мая городские 3 уч. Нюнина и Андреев за расторопность и исполнительность по службе, выказанной при задержании бьжавшего 16 мая арестанта Вологодской губернской тюрьмы Тельгина—награждены по 2 р. каждый.

* * Прислуга домовладельца Прибыткова крестьянка Парасковья Григорьевна Гольцова заявила полиции, что в ночь на 24 мая неизвестными лицами через незапертое окно похищены следующие вещи: тюфяк стоимостью в 5 руб., одеяло—8 руб., четыре столовых салфетки—4 руб., а всего на 17 рублей.

* * В ночь на 24 мая из квартиры в Скулябинской богадельне неизвестно кем совершена кража разных вещей всего на сумму 22 р. 50 к.

В ночь на 22 мая четверо слуг из трактира Евдокимова, возвращаясь из гостиницы „Эрмитаж“, куда провожали своего буфетчика с деньгами, подверглись нападению 6—7 человек. Руководителями были кр. Дм. Шитов, служивший ранее в трактире Евдокимова и уволенный за вздорный характер и его брат Николай. При нападении особенно пострадали Березин, получивший несколько раз в голову и сбитую рану в левую руку и Демидов, получивший три сильных удара камнем по голове. Большинство из нападавших—лица отбывавшие уже тюремное заключение, а один из них Ник. Шитов состоит под судом за убийство в февраль месяце кр. Мельникова.

* * 29 апр. в Вологодскую почтово-телеграфную контору явился за получением денежного перевода на 450 р., адресованного на имя Анны Михельсон, Андрей Андреев Коюс, предъявивший повестку с доверенностью от Михельсон на его имя и почтовую расписку в прием перевода на почт. С полученными деньгами Коюс скрылся, а через несколько дней Анна Михельсон явилась лично в контору за деньгами, но узнала, что они уже получены. Об этом произведено дознание, но случай пока остается загадкой.

* * 24 мая чинами полиции 2 уч. задержан известный вор, кр. Акимов, дважды бьжавший из арестного дома и обвиняемый в краже лошади у Игумнова.

* * В ночь на 25 мая в квартир административно-ссылной Евдокии Ржанецкой, в доме Красавина на Казанской площади, чинами полиции 2 уч. произведен обыск, причем найдено более 400 нелегальной литературы партии социаль-революционеров. Ржанецкая по распоряжению жандармской полиции заключена в тюрьму.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПРОДАЕТСЯ в гор. Вологде участок земли, 1717 квадр. саж., на Калачную улицу 39 сажень. Возможно и частями.

Обращается к Константину Андреевичу Цотову. 15